

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年七月十一 十九处暑 2024年8月14日 星期三 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24782号 | 14 | 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

奋进自贸港 改革再出发

海南深化国家生态文明试验区建设,奋力打造美丽中国示范样板
生态高颜值 发展高质量

海南日报全媒体记者 李梦瑶

家家户户使用节能燃气灶、LED节能灯,村头巷尾随处可见电瓶车、可再生能源路灯,田间地头推广采用“农业废弃物+种茶+养殖+酿酒”循环模式……位于五指山脚下的水满乡毛纳村本就绿意盎然,最近这一年多,村里的“绿意”更是愈发浓烈。

“如今大家都赶上了低碳饮食、低碳出行、低碳居住的潮流。”毛纳村党支部书记、村委会主任王有寿说,经第三方认证机构测算确认,毛纳村初步实现全村碳排放零净增目标。

让碳“归零”的毛纳村,是海南纵深推进生态文明建设的生动实践。

良好的生态环境是海南最强优势和最大本钱,必须倍加珍惜、精心呵护。以更大的力度推进国家生态文明试验区建设,近年来,海南协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快推动发展方

式绿色低碳转型,奋力谱写新时代美丽中国海南篇章。

接续保护 成就生物多样性之美

今年6月,在北京举行的野生动物保护及国际合作成果新闻发布会上,国家林业和草原局宣布海南长臂猿野外种群数量从40年前的仅存2群不到10只,增长到目前的7群42只。

“随着栖息范围逐步扩大,海南长臂猿种群数量呈现稳定增长态势。”海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局相关负责人介绍,2022年10月以来,海南长臂猿已新增个体5只,家庭群1个。

“迎新”的不仅是长臂猿家族。发现松塔牛肝菌属4个新物种,首次在海南记录到对环境和气候要求极高的三丝玉水母,护林员在海南海南省级自然保护区拍到我国首张紫林鸮野外生

态照片……雨林物种“上新”不断,海南的生物多样性魅力可见一斑。

从热带雨林到红树林,从珊瑚礁到海草床,海南凭借森林、湿地、海洋、岛屿等诸多生态系统,为形形色色的生物创造出一个巨大的生命共生聚落,成为全球生物多样性保护关键热点地区之一。

数据显示,海南省野生维管束植物、鸟类、兽类、两栖类、爬行类分别占全国物种总数的约19%、31%、19%、7%和22%,鱼类与药用资源分别为2321种和3100余种,红树林植物涵盖全国所有种类。

“令人叹为观止!”如此厚实的生物多样性“家底”,让《生物多样性公约》秘书处代理执行秘书大卫·库珀发出惊叹。

如何守好这份“家底”?同心同向,接续发力,我省不断迈出新步伐——

下转 A02 版

我省印发推进建设海洋强省三年行动方案

2026年海洋生产总值在全省GDP占比达到40%

本报海口8月13日电(海南日报全媒体记者薛蔚林)8月12日,省委、省政府联合印发《高质量发展海洋经济推进建设海洋强省三年行动方案(2024—2026年)》(以下简称《方案》),提出推进七项重点任务,加快海洋经济高质量发展,2026年海洋生产总值在全省GDP占比要达到40%。

《方案》提出,在2023年海洋生产总值占全省GDP比重33.8%的基础上,海洋生产总值占比稳步提升,至2026年达到40%,为2030年、2035年全省海洋生

产总值突破6000亿元、1万亿元的目标奠定坚实基础;同时海洋科技创新能力显著增强,海洋产业升级提档加速,海洋资源开发利用效益明显提升,打造成为国家海洋领域新质生产力重要实践地和深海科技创新重要策源地。

《方案》制定培育壮大海洋新兴产业、提升海洋传统优势产业、超前布局海洋未来产业、提升海洋科技创新能力、推动海洋经济绿色发展、促进海洋经济开放合作、完善海洋经济治理体系七项重

点任务。同时明确加强党对海洋工作的全面领导,强化整体谋划和统筹协调,建立健全涉海工作协调推进机制,抓紧谋划一批涉海重大项目。

此外,《方案》还提出要强化海洋经济统计调查,健全海洋经济运行监测体系。支持建立海洋发展、海洋治理研究高端智库,推进海洋发展战略、海洋治理、海洋经济综合研究等工作,为高质量发展海洋任务提供强有力的智力支撑。

会志愿服务主题文化标识、举办运动会特许商品展示厅首店开业仪式,并联合中国邮政集团举办倒计时100天纪念邮折首发仪式等系列活动。此外,运动会组委会还将在三亚情人桥、三亚湾洲天玺、三亚凤凰岛、海口西海岸、儋州海花岛等地投放“第十二届全国少数民族传统体育运动会倒计时100天”楼体灯光,在全省营造浓厚的运动会氛围。

(相关报道见 A03 版)

第十二届全国少数民族传统体育运动会今日倒计时100天

本报三亚8月13日电(海南日报全媒体记者余佳琪 黄媛艳)8月14日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)将迎来倒计时100天。三亚市将通过举行誓师大会全方位展示运动会筹办工作成果,吹响运动会筹办工作攻坚战号角。

运动会誓师大会以“当好东道主 全民迎盛会”为主题,主会场设在海南省三亚技师学院体育场,并在三亚国际体育

产业园、凤凰国际机场、三亚动车站等地设分会场。现场将有市机关单位方阵、筹委会执委会方阵、应急消防和医疗保障方阵、接待酒店服务保障方阵、交通运输保障方阵、各民族代表方阵等12个方阵,共3000余人参加,旨在号召全省各行各业、广大干部群众、各保障团队,同心同向同力,以“六个一流”的标准办好本届运动会。

当天,运动会组委会还将发布运动



近日,航拍三亚国际体育产业园。随着第十二届全国少数民族传统体育运动会迎来100天倒计时,三亚正加快运动会场馆配套设施完善和城市的运动会氛围营造,热情迎接盛会到来。马一鸣 摄

人民日报头版关注海南自贸港深化改革
政策助力海南自贸港企业降本增效

中央媒体看海南

人民日报记者 赵鹏 曹文轩

7月初,齐鲁制药(海南)有限公司完成了一种药品的申报备案。公司董事长刘文民介绍,“如果顺利通过审核,这将是第三种可以享受‘加工增值超30%免关税’政策的产品。”

“加工增值超30%免关税”政策,正让海南自由贸易港越来越多的企业降本增效。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确规定,在海南自由贸易港与中华人民共和国境内的其他地区(以下简称“内地”)之间设立“二线”。货物从海南自由贸易港进入内地,原则上按进口规定办理相关手续,照章征收关税和进口环节税。对鼓励类产业企业生产的不含进口料件或者含进口料件在海南自由贸易港加工增值超过30%(含)的货物,经“二线”进入内地免征进口关税,照章征收进口环节增值税、消费税。

这项备受经营主体关注的政策,实

施以来迅速在“因改革开放而生,因改革开放而兴”的海南落地。

齐鲁制药(海南)有限公司是海南医药行业首家试点企业。当时,刘文民和同事们选中“奥沙利铂注射液”尝试申报备案,“这种药品的关键料件需要从海外进口,关税较高,适用政策后可有效降低成本。”

申报备案阶段在海关特殊监管区外没有先例可循,海口高新区管委会全程辅导;ERP(企业资源计划)系统不兼容,职能部门上门服务;报关流程不顺畅,海口海关主动简化手续……一个个堵点、痛点问题,在沟通磨合中被解决。

去年6月,海南省里的调研组在齐鲁制药(海南)有限公司发现,药品信息录入时要填写长、宽、高、毛重、净重等多个参数,费时费力。当天,企业和海关等职能部门共聚一堂,面对面沟通,将表格减少近一半。

“现在程序越走越顺。”今年7月的这次申报,刘文民明显感觉轻松了不少,“政策的实惠看得见摸得着,去年公司关税成本就降了几十万元。”

2021年7月“加工增值超30%免关

税”政策首单落地海南洋浦保税港区,2022年12月适用范围扩大到洋浦保税港区以外符合条件的园区,今年3月“不限重点园区、不限海关高级认证企业”……短短数年,改革由点及面,政策步步推进,试点层层放大。

截至今年6月底,海南已有27家企业开展加工增值业务,内销货值52.5亿元,减免关税4.3亿元。

前不久,刘文民得知,政策审批权限已正式下放至海南,“之前需要相关部委审批,现在是海南省政府审批,报部委备案,申报更简单,审核时间更短。”

“加快建设海南自由贸易港”正式写入党的二十届三中全会《决定》,“加工增值超30%免关税”政策迎来进一步深化拓展的新契机。

海南省工业和信息化厅厅长刘立武介绍,海南正开展“强化精准招商深化加工增值内销免关税政策应用”攻坚行动,2023年10月至今,全省新增申报试点企业74家,累计申报试点企业已达112家。(原载于《人民日报》2024年08月13日一版)

刘小明围绕健全推动海南经济高质量发展体制机制专题调研现代化基础设施建设时指出

强化新型算力基础设施支撑作用
推动传统基础设施数字化改造智能化运营

本报海口8月13日讯(海南日报全媒体记者薛蔚林)8月12日,省长刘小明在海口市结合学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,围绕健全推动海南经济高质量发展体制机制,专题调研现代化基础设施建设。

刘小明先后来到海南通航飞行服务站、大唐海口天然气发电厂、中国电信海南(海口)国际信息园、海口市南渡江龙塘大坝枢纽改造工程现场,实地了解低空空域管理改革试点工作推进、天然气发电厂生产运营、电信数字基础设施规划、龙塘大坝枢纽改造工程进展情况,听取我省“智能电网”基础设施规划建设及能源保供稳价、重大水利

工程整体规划建设及生产运行等汇报,现场检查堤坝安全和防汛抗洪救灾准备工作。

刘小明指出,要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,系统谋划、整体协同,健全现代化基础设施建设体制机制,拓宽基础设施投融资渠道,调动社会力量参与基础设施建设,持续优化基础设施布局结构和发展模式,为海南自贸港建设和高质量发展打下坚实基础。要紧紧抓住改革试点机遇,充分利用低空空域资源,完善发展规划、安全准则、监管办法,着力规范市场秩序、壮大市场规模、培育良好生态,大力发展通用航空和低空经济。要高度重视能

源安全,统筹兼顾安全性和经济性,构建多元清洁的能源供应体系,有效应对高峰用能需求,坚决守住民生用能底线,确保能源安全稳定供应。要强化新型算力基础设施支撑作用,促进数字产业化和产业数字化变革,推动传统基础设施数字化改造、智能化运营,以信息通信技术赋能千行百业、服务人民群众。要健全重大水利工程建设运营机制,做到“安全、质量、投资、工期、廉洁”五个统一。要不断强化监测预警、隐患排查、应急处置、抢险救援,全面构筑防汛抗洪救灾坚固防线,切实保障人民群众生命财产安全。

省政府秘书长符宣朝参加调研。

刘小明在万宁市调研抓有效投资促经济高质量发展时指出

善于蓄势、借势、谋势、强势
争当高质量发展优等生

本报万城8月13日电(海南日报全媒体记者薛蔚林)8月13日,省长刘小明结合学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,在万宁市调研抓有效投资促经济高质量发展。

刘小明先后来到日月逐浪驿站、王府井国际免税港、万宁市工厂化养殖产业园、环岛高铁和乐站,并以“四不两直”的方式检查田新河污染问题整改情况。他指出,要突出国际化、标准化、规范化、智能化,整体规划冲浪产业,完善配套设施,强化服务保障,依靠市场化手段高水平推进驿站建设,延伸发展“海陆空”新潮业态,把冲浪小镇规划好、建设好、运营好、发展好,打造世界级冲浪胜地。要

科学设计列车运行图,做强交通集疏运体系,确保和乐站早日运行。要系统推进河道清理整治,加强日常巡查监测,引导群众自觉爱护环境。

调研座谈会上,刘小明指出,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以超常规举措拼经济、抢发展,争当高质量发展优等生。要在投资扩量提速上更进一步,盯紧在建项目、新开工项目,统筹推进“安全、质量、投资、工期、廉洁”五个统一;擦亮“侨”字招牌,持续抓好招商引资。要在产业培育育新上更进一步,推进槟榔、咖啡、海洋渔业等热带特色高效农业“接二连三”。要在旅游消费创新上更进一步,加快推动“体育+旅游”融合发展,结合

免税购物、海边民宿等,做大海上运动,点亮海湾“夜经济”。要在营商环境优化上更进一步,聚焦新业态新项目,持续完善法治建设,塑造营商环境“金口碑”。要在滨海城市建设上更进一步,实施一批城市更新项目,抓好安全生产和“三防”工作。要在财税收支严管上更进一步,提升资金使用效益。要在发展长远谋划上更进一步,善于蓄势、借势、谋势、强势,跳出万宁看发展,坚持“世界眼光、国际标准、海南特色、万宁独有”,做好“十五五”规划编制,谋划综合性现代化渔港经济区、国家级体育旅游融合发展示范区、与东南亚国家合作发展先行区。

省政府秘书长符宣朝参加调研。

李荣灿在文昌宣讲党的二十届三中全会精神时强调
学习好领会好贯彻好全会精神
全力以赴加快推进海南自贸港建设

本报文城8月13日电(海南日报全媒体记者刘操 通讯员李发强)8月13日,省政协主席李荣灿到文昌市,向党员干部和各界群众代表宣讲党的二十届三中全会精神。

李荣灿围绕党的二十届三中全会以来党和国家事业取得的历史性成就、二

十届三中全会的重大意义、进一步全面深化改革的总体要求和重大举措等方面,对全会精神作了全面深入系统的宣讲。他指出,三中全会取得的重要成果、作出的重大部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央高举改革开放旗帜的使担当,下转 A02 版

沈丹阳到五指山调研
和美乡村建设工作并开展巡林

本报五指山8月13日电(海南日报全媒体记者袁宇)8月13日,省委副书记沈丹阳到五指山市调研和美乡村建设工作,并到海南热带雨林国家公园五指山片区开展巡林。

在五指山市水满乡方龙村、新村村,南圣镇毛祥村、牙南村,沈丹阳详细了解

当地茶叶、百香果等产业发展及联农带农机制建设情况,实地调研和美乡村建设情况。他指出,五指山市要深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫,确保实现今年年初确定的“三农”发展目标,下转 A02 版

导读
海客谈
海南,巴黎奥运会15金备战地!
A04
更快突破1000亿件!中国“小包裹”实现新跨越
A07

